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LTE ўжо 
ў рэ гі ё нах

Ма біль ная су вязь 
чац вёр та га па ка лен ня — 
ва ўсіх аб лас ных цэнт рах

Пер шы мі ся род 
жы ха роў гэ тых 
на се ле ных пунк таў 
ад чуць пе ра ва гі 
вы со ка хут кас на га 
ма біль на га ін тэр нэ ту 
ўжо змаглі аба не нты 
МТС. Хутка па слу га 
ста не да ступ най 
больш як для трыц ца ці 
га ра доў. 
Пра гэ та рас ка заў 
ге не раль ны ды рэк тар 
кам па ніі beCloud 
Сяр гей ПА БЛА ГУ ЕЎ. 
У перс пек ты ве 
4G-су вязь з'я віц ца 
ва ўсіх ра ён ных цэнт рах 
кра і ны. Прад стаў ні кі 
beCloud абя ца юць, 
што па якас ці і хут ка сці 
су вязь у рэ гі ё нах 
не бу дзе са сту паць 
ста лі цы, дзе тэх на ло гія 
LTE Advanced 
з'я ві ла ся 
яшчэ год та му.

Та кім чы нам, су вязь чац-
вёр та га па ка лен ня з па чат-
ку го да ста ла да ступ най 
5,5 міль ё на бе ла ру саў — гэ та 
75 пра цэн таў га рад ско га на-
сель ніц тва кра і ны.

— Менш чым за год мы 
па бу да ва лі сет ку, якая дасць 
маг чы масць ка рыс тац ца тэх-
на ло гі яй LTE Advanced ва ўсіх 
рэ гі ё нах кра і ны, — ска заў Сяр-
гей Па бла гу еў. — Што ты дзень 
фік су ец ца рост ці ка вас ці ка-
рыс таль ні каў да хут ка сцяў 
су вя зі чац вёр та га па ка лен ня. 
Коль касць аба не н таў ма біль-
ных апе ра та раў па вя ліч ва ец ца, 
ад па вед на, рас це на груз ка на 
сет ку. Ме на ві та та му beCloud 
па леп шыў пра пуск ную здоль-
насць LTE-сет кі ў ста лі цы на 
40 пра цэн таў. Акра мя та го, 
пра ве дзе на ра бо та па ўдас-
ка на лен ні па крыц ця ў шэ ра гу 
праб лем ных мес цаў.

Пра тое, што вы со ка хут-
кас ны ін тэр нэт за па тра ба ва-
ны жы ха ра мі кра і ны, свед чаць 
сло вы ге не раль на га ды рэк-
та ра ма біль на га апе ра та ра 
МТС Ула дзі мі ра КАР ПО ВІ ЧА. 
Па вод ле яго звес так, у ліс та-
па дзе 2016-га аб' ём тра фі ку, 
спа жы та га ка рыс таль ні ка мі 
LTE, пе ра вы сіў ана ла гіч ны па-
каз чык па 3G на 50 пра цэн таў. 
Пры гэ тым су вяз зю чац вёр-
та га па ка лен ня ка рыс та ец ца 
170 ты сяч жы ха роў Мін ска — 
гэ та 26 пра цэн таў ста ліч ных 
аба не нтаў. З мо ман ту за пус-
ку LTE-сет кі ў снеж ні 2015-га 
до ля смарт фо наў з пад трым-
кай гэ тай тэх на ло гіі вы рас ла 
больш чым удвая.

Сё ле та Бе ла русь за ня ла 
31-е мес ца ся род 175 кра ін 
све ту па ін дэк се раз віц ця ін-
фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій. Па гэ тым па каз чы-
ку ся род кра ін бы ло га СССР 
мы са сту па ем толь кі Эс то ніі. 
Ужо ў 2017 го дзе beCloud пла-
нуе су мес на з вя ду чы мі тэ ле-
ка му ні ка цый ны мі вы твор ца мі 
пры сту піць да раз віц ця на-
ступ на га па ка лен ня су вя зі — 
5G, што за бяс пе чыць мак сі-
маль на маг чы мую на сён ня 
хут касць ма біль на га ін тэр нэ-
ту. Стан дар ты су вя зі пя та га 
па ка лен ня яшчэ зна хо дзяц ца 
ў рас пра цоў цы. Мяр ку ец ца, 
што ў шы ро кае ка ры стан не 
па ўсім све це яны ўвой дуць 
толь кі ў 2020 го дзе.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Зі ма — час пла ціць 
за ацяп лен не. 
Для мно гіх гэ ты пункт 
у «жы роў цы» знач на 
па вя ліч вае вы дат кі 
на ка му наль ныя па слу гі. 
Але ці маг чы ма ўзім ку жыць 
у кам форт ных умо вах 
і не пла ціць за цэнт ра лі за ва нае 
ацяп лен не? «Так!» — 
ад каз ва юць жы ха ры 
энер га эфек тыў ных да моў. 
Як пра цу юць гэ тыя бу дын кі, 
нам рас ка заў 
га лоў ны ін жы нер Ін сты ту та 
«Грод наг ра ма дзянп ра ект» 
Ры шард КА ЦЫ НЕЛЬ.

Жыць з ро зу мам
Гро дзен скі дом дру го га па ка лен-

ня бу дзе браць цеп лы ню ад грун-
ту — праз па лі, ад ка на лі за цый ных 
сцё каў — праз цеп ла выя пом пы, а 
яшчэ вы ка рыс тоў ваць рэ ку пе ра цыю 
(вяр тан не част кі цеп лы ні) і энер гію 
сон ца. Пры гэ тым дом спла на ва ны 
та кім чы нам, каб у яго не бы ло ліш-
ніх вуг лоў. У вы ні ку ўсіх гэ тых ме ра-
пры ем стваў спа жы ван не цеп ла вой 
энер гіі, згод на з раз лі ка мі, зні жа ец-
ца да 15 кВт�г/м2. Гэ та азна чае, што 
ён са ма стой на за бяс печ вае аба грэў 
на ват пры тэм пе ра ту ры па вет ра -7 
°С. Ры шард Ка цы нель га во рыць, што 
дом, які за раз ста іць у Грод не, так са-
ма вы зна ча ец ца якас цю:

— Наш ін сты тут ужо больш за 
дзе сяць га доў зай ма ец ца ме ра-
пры ем ства мі па энер га збе ра жэн ні. 
І ме на ві та ў Грод не збу да ва лі дру гі 
пас ля Мін ска больш тэх ніч на пра ду-
ма ны 69-ква тэр ны дом з ме ха ніч най 
вен ты ля цы яй. Цэнт ра лі за ва нае ацяп-
лен не амаль не вы ка рыс тоў ва ла ся ні 
ў снеж ні, ні ў сту дзе ні, а пра ца ва ла 
фак тыч на толь кі ў лю тым. Пры гэ-
тым больш за 80% цеп лы ні вен ты-
ля цый на га па вет ра вяр та ла ся ў ква-
тэ ру це раз рэ ку пе ра та ры. Наш дом 
па ка заў най леп шыя вы ні кі і доб ра 
за рэ ка мен да ваў ся бе ў экс плу а та цыі. 
Ка лі га ва рыць пра ней кія не да хо пы, 
трэ ба ра зу мець, што та кі дом важ-
на пра віль на вы ка рыс тоў ваць. І да 
ква тэ ры па ды хо дзіць з ро зу мам. Мы 
пра ін струк та ва лі сва іх су пра цоў ні каў, 
якія за ся ля лі ся ў гэ ты дом, як ка рыс-
тац ца та кі мі ква тэ ра мі.

У Бе ла ру сі ця пер па бу да ва на 18 
энер га эфек тыў ных да моў. Гэ та да-
мы-ла ба ра то рыі, у якіх ін жы не ры 
экс пе ры мен ту юць з тэх на ло гі я мі і 
та кім чы нам вы бі ра юць най леп шыя 
ра шэн ні для ўка ра нен ня ў ма са вым 
бу даў ніц тве жыл ля. Сяр гей ЦЕ РА-
ХАЎ, кан ды дат тэх ніч ных на вук, 
за гад чык на ву ко ва-да след ча га і 
пра ект на-кан струк тар ска га ад дзе-
ла энер га эфек тыў ных тэх на ло гій 
у бу даў ніц тве Ін сты ту та жыл ля — 
НДПТІБ імя Сяр гея Ата е ва, рас ка заў 
пра асаб лі вас ці іх вы ка ры стан ня.

Га ла су ем руб лём
Та ры фы на апла ту жыл лё ва-ка му-

наль ных па слуг па сту по ва рас туць, а 
гэ та зна чыць, што ўжо сён ня мы па-
він ны кла па ціц ца пра тое, у якой ква-
тэ ры бу дзем жыць заўт ра. Ідэя раз віц-
ця энер га эфек тыў на га бу даў ніц тва ў 
на шай кра і не на ўзроў ні пі лот ных пра-
ек таў з'я ві ла ся ў па чат ку 1990-х га-

доў. Спяр ша пад энер га эфек тыў ным 
до мам ра зу ме лі той, які спа жы вае не 
больш за 60 кВт�г/м2 цеп ла вой энер гіі 
на ацяп лен не і вен ты ля цыю, по тым 
гэ ты па каз чык зні зі лі да 40 кВт�г/м2. 
«Каб не бы ло ра зы хо джан ня, па пра-
па но ве на ша га ін сты ту та пры ня тая 
та кая тэр мі на ло гія: энер га эфек тыў-
ны жы лы дом — дом ад па вед ны па 
ўзроў ні ўдзель на га рас хо ду цеп ла вой 
энер гіі на ацяп лен не і вен ты ля цыю 
кла су В, А і А+, — тлу ма чыць Сяр-
гей Це ра хаў. — Гэ та ра кі роў ка для 
ка рыс таль ні ка, каб бы ло зра зу ме ла, 
40 кВт�г/м2 — гэ та шмат ці не. Ця пер 
мы не ма ем пра ва ні пра ек та ваць, ні 
бу да ваць бу дын кі кла са, ні жэй ша га, 
чым В». Усе раз лі кі ідуць, пры ма ю чы 
пад ува гу са цы яль ны нар ма тыў тэм-
пе ра ту ры па вет ра — 18 гра ду саў, але 
ця пер у ста дыі ўзгад нен ня іні цы я ты ва 
па вы сіць стан дарт да 20 гра ду саў. Мы 
мо жам са бе да зво ліць та кую тэм пе-
ра ту ру.

У нас ужо ад пра ца ва ны ін жы нер-
ныя сіс тэ мы, якія да зва ля юць па вы-
сіць энер га эфек тыў насць бу дын каў 
да кла саў А і А+ у га лі не ўты лі за цыі 
цеп лы ні вы да ле на га з па мяш кан няў 
па вет ра. У пла нах пра ца ваць з сіс-
тэ май уты лі за цыі сцё ка вых вод і вы-
ка ры стан нем ад наў ляль ных кры ніц 
энер гіі. «Па вя лі кім ра хун ку, тое, што 
мы ро бім сён ня, — гэ та ад пра цоў ка 
тэх на ло гіі, — пра цяг вае Сяр гей Це ра-
хаў. — Ка лі на сту піць мо мант за пла-
ціць за ка му наль ныя па слу гі ў поў ным 
аб' ёме, ад ны мо гуць «ад стрэль вац-
ца» ад та ры фаў. А ін шыя не». Кошт 
увя дзен ня сіс тэ мы рэ ку пе ра цыі скла-
дае ад 6 да 12% ад кош ту до ма ў за-
леж нас ці ад кан струк цый най сіс тэ мы 
бу дын ка. Але ўзні кае ін шая праб ле-
ма: элект рыч насць за раз каш туе на-
шмат больш за цеп ла вую энер гію, а 
ка лі пра ек ці роў шчы кі па чы на лі ра біць 
гэ тыя да мы дзе сяць га доў та му, сі ту а-
цыя з та ры фа мі бы ла су праць лег лая. 
Та ды бы ла мэ та перш за ўсё эка но-
міць цеп ла вую энер гію.

Ры шард Ка цы нель пры гэ тым ад-
зна чае, што «на ша та рыф ная па лі-
ты ка не са дзей ні чае на ру ку раз віц-
цю бу даў ніц тва энер га эфек тыў ных 
да моў. Сён ня мы пла цім за элект-
рыч насць амаль па са бе кош це, а за 
цеп ла вую энер гію — значна менш, 
ас тат нюю част ку па га шае дзяр жа ва. 
Ра ней сі ту а цыя бы ла су праць лег лая. 
Ця пер тра ціць энер гію на ра бо ту рэ-
ку пе ра та ра не вы гад на. Сён няш няя 
та рыф ная па лі ты ка — бар' ер для 
раз віц ця гэ та га кі рун ку. Ад па вед нае 
пы тан не ўзні ма ла ся не ад на ра зо ва. 
На мой по гляд, нам па трэб на служ ба 
пры Са ве це Мі ніст раў, якая цэнт ра лі-
за ва на зай ма ла ся б раз лі ка мі. Пе ра-
да выя ідэі па ўцяп лен ні да моў трэ ба 
ру хаць на пе рад. Ужо ця пер да мы, якія 
бу ду юц ца, вы ка рыс тоў ва юць энер гіі 
амаль у ча ты ры ра зы менш, чым звы-
чай ныя па нель ныя».

Кро кі на пе рад
Пра гра му раз віц ця энер га эфек-

тыў на га бу даў ніц тва ў на шай кра і не 
пад трым лі вае ПРА АН. Гэ ты пра ект 
мае ад ны і тыя ж склад ні кі ва ўсіх 
кра і нах СНД і Еў ро пе — па вы шэн не 
энер га эфек тыў нас ці жыл лё ва га фон-
ду, але кож ная кра і на ў яго ме жах ро-
біць сваё. Пер шы ў Са друж нас ці Не-
за леж ных Дзяр жаў энер га эфек тыў ны 
145-ква тэр ны 9-па вяр хо вы жы лы дом 
па бу да ва ны ў 2007 го дзе ў Мін ску. 
За раз мы пе ра хо дзім на якас на ін шы 
ўзро вень і ідзём на пе ра дзе.

У пер шым бу дын ку ў ста лі цы бы-
лі зроб ле ны цёп лыя сце ны за кошт 
зме ны эфек тыў нас ці ўцяп ляль ні ка 
ў па нэ лі. А по тым бы лі зме не ны і 
нар ма тыў ныя ак ты па су пра ціў лен ні 
ага ра джаль ных кан струк цый, згод на 
з які мі пас ля 2009 го да ўсе жы лыя 
да мы бу ду юц ца больш цёп лы мі. Там 
жа апра ба ва лі га ры зан таль ную сіс тэ-
му ацяп лен ня з па ква тэр ным улі кам і 
рэ гу ля ван нем.

У гро дзен скім до ме зра бі лі шах ту 
па вет ра за бор ні ка з чац вёр та га па-
вер ха, бо ў го ра дзе ёсць дзве зо ны 
за брудж ван ня. Да трэ ця га па вер ха — 
за га за ва насць і пыл. Вы шэй за дзя вя-
ты — пра мыс ло выя вы кі ды. «Лю дзі ад-
зна ча юць, што ў іх ква тэ рах цу доў нае 
чыс тае па вет ра. У звы чай ных да мах 
жы ха ры скар дзяц ца на цвіль і кан дэ-
нса цыю. У нас та кіх праб лем ня ма. 
Тэм пе ра ту ра рэ гу лю ец ца ўнут ры па-
мяш кан ня. Пры гэ тым ме ха ніч ная вен-
ты ля цыя дае па вет ра нар маль най віль-
гот нас ці», — тлу ма чыць Ры шард Ка цы-
нель. Прад стаў ні кі Ін сты ту та жыл ля — 
НДПТІБ імя Сяргея Ата е ва пра во дзі лі 
ана нім нае ан ке та ван не і кант ра ля ва лі 
сіс тэ му дыс пет ча ры за цыі ін жы нер на га 
аб ста ля ван ня. У вы ні ку быў атры ма ны 
ста ноў чы ад каз (пад 90%) на пы тан ні, 
ці за да валь няе лю дзей якасць па вет ра 
ў жы лых па мяш кан нях, ці кам форт на 
ім пра жы ваць.

— Тэм пе ра ту ра цеп ла носьбіта ў 
сіс тэ ме ацяп лен ня па він на за бяс-
печ ваць кам форт ныя ўмо вы для 
пра жы ван ня, — рас каз вае Сяр гей 
Це ра хаў. — Пры чым у та кі дом мы 
тэм пе ра ту ру на сем гра ду саў ні жэй 
за пус ка ем, а ў ква тэ рах усё роў на 
цёп ла. Мож на бы ло б яшчэ зні жаць, 
але ўзнік лі сі ту а цыі, ка лі пры хо дзіць 
у та ва рыст ва жы хар і ка жа, што ў яго 
ба та рэі ха лод ныя. Там аў та ма ты ка 
кі руе, і, ка лі тэм пе ра ту ра пад ні ма-
ец ца вы шэй, чым ча ла век на ла дзіў, 
па да ча цяп ла спы ня ец ца. У яго пы-
та юц ца: а ў вас хо лад на ў ква тэ ры? 

Ён ад каз вае: не, го ра ча, але ба та рэя 
па він на быць цёп лай. Трэ ба, каб лю-
дзі ра зу ме лі, што кры тэ рый цяп ла — 
гэ та не га ра чая ба та рэя, а цеп лы ня 
ў до ме.

Дзяр жа ва па він на быць за ці каў ле-
на ў эка но міі па лі ва ў сіс тэ ме ЖКГ. 
У Бе ла ру сі жы лы фонд скла дае 
273 млн м2, з іх 190 млн м2 — ста рыя 
бу дын кі. Па пад лі ках Ры шыр да Ка-
цы не ля, ка лі б у Грод не ўцяп лі лі ўсе 
да мы ста ро га жы ло га фон ду, то не 
прый шло ся б бу да ваць ГЭС на Нё-
ма не. Гэ та бы ло б тан ней.

Што да дыс пет ча ры за цыі, у Бе-
ла ру сі вель мі доб рая сі ту а цыя. Ця-
пер ідзе ра бо та над тым, каб цал кам 
аха піць жы лы фонд сіс тэ май дыс-
тан цый на га збо ру ін фар ма цыі аб ра-
бо це ін жы нер най сіс тэ мы на ўзроў ні 
да моў. На ўзроў ні цеп ла вых пунк таў 
гэ тыя за да чы вы ра шы лі яшчэ 15 га-
доў та му.

Ча ла век — ча ла ве ку
— Для ін ды ві ду аль на га жыл ля 

лепш сіс тэ ма дэ цэнт ра лі за ва ная. 
Ха чу ўклю чу — ха чу вы клю чу. Ка лі 
бу ды нак арэнд ны — там лепш зра біць 
цэнт ра лі за ва ную сіс тэ му і ўжо жы-
ха ру пра па ноў ваць на бор па слуг, — 
га во рыць Сяр гей Це ра хаў. — Ця пер 
бу дуць пра ек та вац ца пі лот ныя бу дын-
кі з элект ра аба гра ван нем. Маг чы мы 
роз ныя па ды хо ды: з вод най сіс тэ май, 
кан век та рам, кам бі на ва ны.

Пе рад жы ха ра мі энер га эфек тыў-
ных да моў паў ста юць но выя праб-
ле мы. На прык лад, вы ка ры стан не 
ін ды ві ду аль ных лі чыль ні каў спа жы-
ван ня цеп ла вой энер гіі. Пра вер ка іх 
каш туе вель мі вя лі кіх гро шай на ват 
з улі кам та го, што ра біць гэ та трэ ба 
праз 4—6 га доў. Ёсць пра па но ва, 
каб кошт аб слу гоў ван ня гэ тых пры-
бо раў быў уклю ча ны ў кошт тэх аб-
слу гоў ван ня бу дын ка. Та ды б, як за-
раз лі чыль ні кі ва ды, іх бы пра вя ра лі 
бяс плат на.

Акра мя гэ та га, ёсць праб ле ма з 
тым, што вя лі кі пра цэнт жы ха роў не 
ўжы ва юць цеп ла вой энер гіі на огул. 
Гэ та атрым лі ва ец ца з-за та го, што 
адзін па ста віў са бе 22 °С, а су сед — 
18 °С. У гэ та га су се да ба та рэі «за чы-
ні лі ся». А пер шы жы хар па ві нен са бе 
на грэць да 22 і ад даць яшчэ су се ду, 
та му што пе ра то кі цяп ла ні хто не ад-
мя няў. Вый шлі з сі ту а цыі прос та: ка лі 
ў ця бе ноль, пла ціш па ся рэд нім.

— Мы рас пра ца ва лі сіс тэ му па 
ўлі ку цеп ла вой энер гіі, якая пра цуе з 
тэм пе ра ту рай па вет ра ў па мяш кан ні. 
Не важ на, ад куль ты бя рэш цяп ло: ад 
су се да ці ад ба та рэі — за пла ціш па 
той тэм пе ра ту ры, якая ў ця бе ў ква-
тэ ры. За раз гэ тая тэх на ло гія ў трох 
да мах бу дзе аб ка та ная, і мы змо жам 
па раў наць да ныя, — тлу ма чыць Сяр-
гей Це ра хаў.

Да мы бу ду юц ца на 50—100 га доў. 
Сён ня ў ін сты ту це НДПТІБ з пад трым-
кай Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла русь вя дуц ца 
ра бо ты, над та кі мі кан струк цый ны мі 
сіс тэ ма мі, якія да лі б жы ха ру маг чы-
масць уста ля ваць энер га эфек тыў-
ныя пры ла ды та ды, ка лі ў яго ўзнік не 
та кая па трэ ба. Тое ж са мае для бу-
дын каў на ўзроў ні та ва рыст ва. Ка лі 
яны ад чу юць не аб ход насць па вы сіць 
энер га эфек тыў насць, іх штат ны цеп-
ла пункт ужо за га дзя бу дзе для гэ та га 
пры ста са ва ны.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anisovich@zviazda.by
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ЗА ХА ВА ЕМ ЦЯП ЛО І ГРО ШЫ
Сёлета ў Грод не з'я віц ца энер га эфек тыў ны дом дру го га па ка лен ня

На ша та рыф ная 
па лі ты ка не ідзе на ру ку 
раз віц цю бу даў ніц тва 
энер га эфек тыў ных да моў. 
Нам па трэб на служ ба 
пры Са ве це Мі ніст раў, 
якая цэнт ра лі за ва на 
зай ма ла ся б раз лі ка мі.

У звы чай ных да мах жы ха ры 
скар дзяц ца на цвіль 
і кан дэ нса цыю. 
У нас та кіх праб лем ня ма.

Ка лі б у Грод не ўцяп лі лі ўсе 
да мы ста ро га жы ло га фон ду, 
то не прый шло ся б бу да ваць 
ГЭС на Нё ма не. 
Гэ та бы ло б тан ней.


